

睡不好可能是“吃”出來的

常做7件事的人請自覺反思

有人說，人生最大的幸福是吃得香、睡得好。事實上，這也是健康的奧秘之一。

近日，瑞士伯爾尼大學科學家在《美國科學院院報》上發表的一項新研究進一步揭示了吃與睡之間的密切關係：快速眼動睡眠狀態會直接影響白天的飲食規律及進食量，且這種影響可持續4天。

門診中，睡眠和營養專家也發現，吃不好的患者往往也睡不好，反之亦然。“吃和睡是一對密友，想要身體好，必須做到吃睡平衡”。

睡不好，飲食難均衡

任蓉說，睡得好主要是指睡眠充足和睡眠質量好，否則不僅會增加焦慮、抑鬱、高血壓、糖尿病、腦卒中、心臟病以及肥胖等疾病風險，還會影響我們的飲食偏好。

試驗條件下，一個人連續4天睡眠不足或睡眠質量下降，即可影響到飲食，具體包括以下4個方面的改變。

偏好不健康食物。加州大學伯克利分校對大腦進行磁共振掃描成像後發現，睡眠不足會嚴重損害大腦額葉的活動，使人偏好選擇不健康的食物，如高熱量、高脂肪食物，以致膳食纖維和優質蛋白攝入降低，整體飲食質量下降。

2018年，亞利桑那大學研究人員針對3000多名成年人的調查也發現，睡眠不足會加大夜間時段對“垃圾食品”的渴望。

西北大學的一項研究則顯示，與早睡早起的人相比，晚睡晚起的人夜間會多攝入幾百千卡的熱量，水果和蔬菜攝入減少一半。

進食量增加。睡不好對進食量的影響可能源於多種原因：

清醒時間增多，進食機會增加。

睡不好導致心理壓力增大，而進食有助緩解壓力。

睡眠不足會刺激大腦的獎勵系統，使食物帶來的滿足感增強。

饑餓感增加，導致吃太多。

有研究發現，睡眠不足與代謝率降低、饑餓感增加以及熱量攝入增加有關。

飲食節律改變。睡眠差可造成人體激素分泌的改變或紊亂，包括食欲素的分泌增加和饑餓感的增強，導致飲食習慣發生改變，尤其傾向在非正常時間進食。

研究發現，晚睡晚起的人更易養成多次進食的習慣，部分人的夜間攝入熱量甚至高達全部攝入量的20%。

酒精依賴。多項研究發現，睡眠不足者相對更偏好飲酒，產生酒精依賴的風險更高。

吃不好，晚上睡不香



睡眠與飲食的關係從來不是單向的，不健康飲食習慣同樣能夠“反噬”睡眠。

特定的食物可能影響睡眠節律，如：

咖啡因、能量飲料會降低睡眠質量。

牛奶有助眠作用。

澳大利亞弗林德斯大學的研究則發現，大量攝入飽和脂肪和碳水化合物會增加白天過度嗜睡的風險。

飲食量也會影響睡眠周期，如睡前吃過飽不利于正常入睡。

姬長珍表示，吃不好造成的常見問題包括入睡困難、睡眠質量低、早醒和失眠、多夢等。

躲開7個不良飲食習慣

生活中，尤其應當避免7種不良飲食習慣。

太飽。健康養生提倡每餐七八分飽，若吃得太多，身體所需的消化時間就會增加，由於晚餐到睡覺的時長較為固定，晚上吃太飽會令腸胃負擔過重，導致入睡困難。

太油或太素。飲食長期以肥甘厚膩為主，會影響胃腸道對食物的消化吸收，導致晚上睡不好。少吃或不吃脂肪食物，熱量攝入長期不足也可使睡眠質量下降。

攝入太多咖啡因。濃茶、可樂、咖啡等含咖啡因飲料會刺激大腦亢奮起來，心跳加速、血壓升高，難以入睡。

咖啡因飲料對褪黑素分泌的抑制作用也會加重睡眠障礙。

睡前喝酒。酒精雖然有鎮靜作用，但會顯著縮短深睡眠時間，導致睡不深、不解乏。

吃較多脹氣食物。大豆、花生、玉米、洋蔥、紅薯、板栗等食物進入胃部後可能產生大量氣體，導致脹氣，嚴重的腹脹會直接影響睡眠。

貪食辛辣、刺激性食物。《黃帝內經》說：“胃不和則臥不安。”辣椒等食物會刺激胃部，更易出現入睡困難等情況。



吃太晚。睡前吃飯太晚會延長消化系統持續工作的時間，使人輾轉反側難以入睡。

姬長珍說，除上述不良飲食習慣外，長期營養不良，特別是某些營養素的缺乏也會加重睡眠障礙，如：

B族維生素攝入不足會影響神經系統功能，出現神經亢奮，入睡困難。

鈣和鎂的缺乏會影響人體褪黑素分泌，降低睡眠質量。

吃好睡好是健康基石

吃好、睡好和多運動是公認的預防疾病三大方法，而吃和睡更是一對“焦不離孟，孟不離焦”的健康密友，保持兩者的平衡非常重要。

任蓉提醒，如果每周至少出現兩次以上的人睡困難、早醒等睡眠障礙，且連續超過三個月，就說明身體處於慢性失眠狀態，會對健康產生明顯影響，應及時就醫。

如睡眠問題只是偶爾出現，可考慮進行飲食及起居方面的適當調整。

檢視日常飲食中是否存在上文提到的7種不良習慣，進行針對性改善。

調整作息，盡可能保證早睡早起，可降低高血壓及某些心臟疾病的風險。

睡眠時長沒有絕對的限制，但絕大多數人健康的睡眠時間是7-8個小時，老年人則要盡量保證每天6小時以上。

最後，午睡時間一般不建議超過一個小時，若午睡後晚上入睡困難或容易醒，就不建議午睡。

姬長珍說，日常喜好高脂肪高熱量食物、不喜蔬果的人，應密切關注自己的睡眠狀況，一旦發現睡眠質量變差，就應盡快進行飲食調整。

賓夕法尼亞大學發表在《睡眠》雜誌上的一項研究表明，改善飲食狀況可極大提高睡眠質量。要想有個好睡眠，飲食上至少應保證定時定量，推薦：

早餐在上午7-8點吃。

午餐11-12點。

晚餐下午5-6點。

不管何種飲食節奏，關鍵是最後一餐與入睡時間的間隔不可短於4小時，睡前1小時連零食都不要吃。

此外，要注重三餐能量的分配。

普通人早、中、晚餐的熱量攝入占比是3:4:3，中餐應是一天中吃得最豐盛的，晚餐則是最清淡的，建議少油少鹽少糖。

想控制體重的人，也可考慮4:4:2的熱量分配。

圓的炖炒長的蒸拌 紫皮鈣多白皮鉀高

秋吃茄子，低糖低脂

民諺道，“立夏栽茄子，立秋吃茄子。”也就是說，時下正是吃茄子的好季節。

按顏色分，茄子有紫色、白色、綠色，以紫色最為常見；按形狀分，有長的、短的、圓的，它們屬於不同品種，但總體來說營養價值差別不大，都低脂低糖，含有一定的膳食纖維和鉀，只是在某些營養素含量上稍有差別。《中國食物成分表》顯示：同樣是長茄子，相比白皮的，紫皮的鈣含量高一些，花青素含量也更豐富，白皮茄子鉀等營養素的含量則略高一些；同為紫皮，長茄子中鈣含量多一些，圓茄子鉀含量更豐富。

相比圓茄子，長茄子外皮更薄一些，肉質更鬆軟，用來蒸、烤會更好，比如涼拌蒸茄子、蒜蓉烤茄子；圓茄子外皮較厚，肉質更硬實，用來炖、炒、燒更佳，比如紅燒茄子、土豆炖茄子。

茄子本身脂肪很低，祇有0.2%，却特別能吸油，像炸茄盒（片）吸油率高達17%，意味着每吃100克茄子，就會吃進去17克脂肪，長期這麼吃，很容易發胖。想要茄子吸油少，可以試試以下幾個方法：一是先蒸熟，再用少量油炒或直接調料拌着吃。蒸的過程中茄子吸收大量水分，飽和度增加、吸油能力大大減少。二是把茄子切成條狀或塊狀，放入微波爐中，大火加熱2分鐘左右，待茄子軟中帶硬後取出，之後加油炒。三是把茄子切或撕成想要的形狀，在茄子表面灑點水後再炒，這樣做能加快細胞壁軟化，從而減少茄子的吸油量。

很多人吃茄子習慣把皮削掉。實際上，紫皮茄子的皮中含有花青素，具有比較強的抗氧化活性，它在預防心腦血管疾病和抗衰老方面有一定作用。但這種物質也容易被腸胃對鐵、鋅等元素的吸收利用，所以貧血缺鋅的人就不太適合吃太多茄子皮。日常吃素的人，本來鐵的利用率就



比較低，也不必特意去吃茄子皮。此外，茄子皮口感比較粗糙，如果消化能力比較差，或確實不喜歡吃，把茄子皮去了也無妨。如果沒有這方面的擔心，最好帶皮吃。

過去，茄子在田地裏生長，到了秋季，茄子中茄碱（也叫龍葵素，就是發芽土豆裏的那種有毒成分）含量增加。被霜打過後茄子水分含量降低，也會引起茄碱增加，過量食用會導致不舒服，于是便有了“霜打的茄子不能吃”的說法。但現在的栽培技術發生了很大變化，茄子多在溫室大棚裏生長，季節對茄碱含量的影響越來越不明顯。因此，對於現代人來說，霜降後仍可以放心吃茄子。還有一種傳言稱：生吃茄子能把胃腸裏大量的油脂吸走。這種說法就完全沒有科學根據了。而且，茄子中的茄碱可引起咽部瘙癢、發乾、胃部燒灼、惡心、嘔吐等問題，如果大量生吃，或吃了沒成熟的茄子，有一定中毒風險。而加熱可去除部分茄碱。此外，茄子生着吃口感也不好。

既然秋季適合吃茄子，那麼如何挑出新鮮的茄子便很重要了，建議遵循以下幾個原則，一看，新鮮的茄子表皮色澤自然鮮亮，不新鮮的茄子光澤暗淡；二摸，新鮮的茄子摸起來光滑，不新鮮的茄子則坑坑窪窪的，而且表皮皺縮，呈現萎焉狀態；三握，嫩茄子握起來感覺微微發軟，手感發硬說明已經老了。



栗子有很多絕配

“板栗香而知天下秋。”時下，大街小巷充滿了糖炒栗子的香味，讓人食欲大開。除了單獨炒、烤、煮，栗子還有不少烹調好搭檔，秋季不妨多吃一些。

栗子+雞肉。栗子和高澱粉屬性的紅薯、土豆等食物一樣，擁有綿軟的質地，同時其口味清甜，能完美修飾主菜的風味，所以加了栗子烹制的肉菜，總是格外美味，比如栗子雞、栗子排骨湯、栗子山藥老鴨湯、栗子炖牛肉、栗子炖羊肉等。其中，栗子雞是最經典的家常菜之一，這兩種食材在口味上相得益彰：栗子提高了雞肉的香甜，雞肉提高了栗子的鮮美。從營養上來說，栗子富含碳水化合物和膳食纖維，B族維生素和各種礦物質的含量也不錯，雞肉富含優質蛋白質，因此兩者在營養上也很互補。

栗子+谷物。無論煮粥還是蒸飯，加些栗子都會大大提升口感和營養，比如八寶粥、栗子小米粥、栗子大米飯等。雖然從生物學上來說，栗子屬於堅果。但從營養上來評價，栗子低脂肪高澱粉，將其當成“粗糧”反而更合適。栗子雖然甜糯，但升糖指數低於白米飯，很適合用來替代白米飯、白饅頭、麵條等主食，營養價值比一般糧食高。

栗子+香菇。香菇板栗是徽菜系裏的一道傳統名菜，香菇鮮美濃香，富含維生素D和香菇多糖，栗子甘香軟糯，顏色金黃，富含膳食纖維和多種礦物質，無論從口感還是營養上來講，兩者都是非常好的搭檔。做這道菜前，栗子需要提前蒸熟。

最後需要提醒的是，栗子吃多了容易腹脹。如果腸胃不好，比如有消化不良、胃食管反流、容易胃脹等問題的人，要少吃栗子。栗子熱量較高，健康成人每天最好控制在7-8顆（中等大小）左右，同時還要減少吃主食的量。

